

奋进新征程 建功新时代

殷都区:

"三大改造"助推经济高质量发展

□本报记者 梁亚杰

"这是年产128万吨的6.25米捣固 焦炉项目。它采用业内一流的技术,捣 固设备、煤气输送系统都使用了德国的 设备,整个产品的生产过程都体现着绿 色低碳的要求。"7月12日,在年产128 万吨的6.25米捣固焦炉项目现场,项目 负责人介绍,该项目于2020年6月开工 建设,1号和2号焦炉先后于2021年11 月、2022年1月投产,投产以来运行良 好,综合能耗、氮氧化物排放量较同行分 别降低10%、40%以上,为企业低碳发展 奠定了坚实基础。

走进利源集团 5G 智慧调度中心, 只见电子巨幕上划分着不同的功能区, 数字孪生焦炉系统、AI智慧安防系统等 各个系统的运行画面都以直观的形式显 示出来。技术人员通过这块巨幕,实现 对工厂生产、运行各个环节以及产能、 环保等指标的实时掌握,为企业精准决 策提供了信息支持。

利源新能科技公司新建"5G+智慧 工厂"一体化项目,是殷都区创新驱动循 环经济发展的缩影。该公司围绕"产业 数字化、数字产业化"发展趋势,大力推 动传统产业改造升级,拓展"智能+",为 制造业转型升级赋能。该公司投资1.7 亿元,与中国移动、华为公司、赛意公司 合作,打造了"5G+智慧工厂"一体化项 目。该项目通过对5G、大数据、人工智 能、机器人巡检等新一代通信技术的广 泛应用,推动企业由信息化向智能化升 级,有效实现了对能源的精细化管控和



利源集团5G智慧调度中心(资料图)

对能源信息的可视化展示,为节能减排 提供了科学决策依据。

目前,该项目进度已完成60%,全部 投产后,无论是生产调度指挥、能源梯级 综合利用、重大危险源预判, 还是环保 超低排放、危废固废处理、清洁运输, 都将纳入一体化智能管控平台。"这一 项目填补了国内焦化行业的空白, 使传 统制造业与信息化实现融合,通过数字 化赋能实体经济,加快了绿色低碳转 型,推进了资源综合高效利用,提高了 企业核心竞争力。"利源集团办公室负

工业企业实施智能化改造、绿色化

改造和技术改造等"三大改造",不仅是 自身转型升级的要求,也是实现区域经 济高质量发展的必由之路。2022年,殷 都区计划实施工业项目55个,计划总投 资 184.06 亿元。截至5月,正在实施的 项目46个,计划总投资113.66亿元,其 中,2022年计划总投资32.16亿元,已完 成投资12.79亿元。这其中包含一批"三 大改造"项目,这些项目的实施将为该区 经济高质量发展奠定坚实基础,注入新

在绿色化改造上,今年年初以来,该 区共申报工业节能低碳技术改造项目5 个、清洁能源开发利用改造项目4个、工

业节水改造和资源综合利用改造项目各 2个、工业企业能源(能碳)管理体系建设 项目1个。在智能化改造上,该区坚持分 行业制定实施制造业数字化转型路线 图,重点推动钢铁、焦化、水泥等传统行 业实施数字化转型。2022年,殷都区钢 铁、水泥、焦化行业数字化转型项目共29 个,涉及企业12家,其中总投资额大于 500万元的项目15个。2022年,殷都区 5G产业重点项目共9个,包括安钢"5G+ 智能工厂"项目、河南利源"5G+智慧工 厂"一体化项目、河南省顺成集团"5G+ 智慧工厂"框架体系项目等。在实施新 一轮技术改造上,2022年,该区计划实施 技改项目39个,正在实施的项目33个, 截至5月,应开工项目33个,已开工项目 33个,开工率100%,技改占比工业投资

殷都区坚持把实施"三大改造"作为 提升工业运行质量、助推经济高质量发 展的利器。目前,殷都区"三大改造"正 在深度推进中。殷都区工信局负责人介 绍:"绿色化改造项目申报工作正在加速 开展,智能化改造项目正按照行业规划 大力实施,并已初见成效,新一轮技术改 造已开工一批项目。这些'三大改造'项 目的申报、实施使我区工业结构不断优 化合理,传统产业实现改造升级,全区发 展的'含绿量'得到显著提升,为经济高 质量发展培育了新动能。"

重点项目建设巡礼 /



喜迎二十大 重走跃进渠

7月8日至9日,殷都区委宣传部、区作协、跃进渠管理 局联合举办了殷都区"喜迎二十大、重走跃进渠"采风活 动。在两天的行程里,十几位采风人员走渠首、看渡槽,参 观跃进渠纪念馆,并面对面聆听修渠人申温玉讲述修渠故 。大家在行进中体验、在参观中感悟、在交流中提升,更 加深刻地领会了跃进渠精神的内涵。采风人员表示,此次 活动振奋人心、鼓舞士气,必将推动大家以更加昂扬的精神 投入工作中,迎接党的二十大胜利召开。

(孙瑞兰 摄)



董焕姣:

弘扬传统文化"剪"出美好生活

□本报记者 贠艳玲 文/图

7月7日,雨过天晴后的蓝天白云朵 朵,美丽如画。伴随着好天气,记者来到殷 都区铁西路街道芳林社区,了解我市民间 剪纸艺人董焕姣的故事。

走进社区的一间工作室,浓浓的艺术 气息扑面而来,只见墙上挂满了各式各样 的剪纸作品,每一幅都堪称艺术精品,让人 流连驻足。此时,一位头发花白、面目慈祥 的老人热情地给记者打招呼,她就是今年 已经75岁的董焕姣。

"为了方便我创作剪纸作品,也为了让 剪纸艺术更好地传承下去,社区专门为我 设立了这间工作室。在这间工作室里,我 可以专心致志地创作剪纸作品,教社区居 民学习剪纸技巧。"坐在工作室中间的桌子 前,董焕姣手拿一把精致的剪刀,一边剪纸 一边对记者说。

董焕姣告诉记者,她的剪纸爱好深受 母亲的影响。董焕姣的母亲爱好剪纸,经 常和村里的妇女在一起切磋技艺。幼小的 董焕姣看到母亲摆弄着剪刀,三下两下就 将一张纸变成了虎头鞋花,觉得非常神奇, 忍不住也拿起剪刀摆弄起来。母亲看到她 对剪纸有兴趣,就开始有意识地教她。在 母亲的教授下,董焕姣刻苦学习剪纸技艺, 很快便掌握了很多剪纸技巧,剪出来的作 品栩栩如生。

"剪纸有窍门,得学会观察。"董焕姣 说。为了剪好鸟的图案,董焕姣早起到公 园,一边观察鸟的神态一边在地上画。为



董焕姣展示自己随手剪的作品

了剪好羊和猪的图案,她专门跑到濮阳老 家的羊圈和猪圈旁,看着动物的表情和模 样画。在这样的刻苦努力下,董焕姣的剪 现代化电器和农村新貌融入其中,展现家 纸技艺突飞猛进。1997年,董焕姣的剪纸 作品第一次入选安阳市文联举办的"迎香 港回归"美展。董焕姣说:"为了剪纸,我常 常忘了锅里熬着饭、壶里炖着水,剪刀买了 一把又一把,红纸用得不计其数,手上也磨

得都是茧子。学习剪纸没有捷径可走,一

定要多加练习,用心观察,不断创新。" "我创作了一幅作品《中国梦》,将各种

乡发生的翻天覆地的变化。你看看里面都 有啥?"指着墙上的一幅剪纸作品,董焕 姣让记者仔细观察。记者靠近观看,从整 体上看,这是"中国梦"三个字,再看细 节,里面有花、鸟、鱼,也有冰箱、彩 电、洗衣机、小汽车以及堆得满满的粮 仓,还有各式各样的人物。记者如寻宝一 样,不断发现各种元素。能将这种种元素 融合到一幅剪纸作品中, 足见董焕姣剪纸 技艺的高超。

董焕姣曾担任市老干部大学的剪纸老 师13年,带出的学生有几百人,培养出一批 优秀的剪纸艺人。在2013年首届安阳市 最美老人评选中,董焕姣被评为"才艺老 人",2018年荣获第一届安阳市民间文艺鼎 甲奖和民间文艺终身成就奖。2013年,"董 焕姣剪纸"被列入市级非物质文化遗产。

"为迎接党的二十大胜利召开,近期, 我又创作了20多幅剪纸作品。这一段时 间,除了吃饭和睡觉,我基本上都在剪纸, 用这种方式表达我对党的祝福。另外,一 年365天,只要我有时间,都会在这个工作 室里免费教授剪纸。传统剪纸艺术是我国 的瑰宝,我有责任、有义务把这一古老的民 间艺术传承下去。"采访即将结束时,董焕 **姣微笑着说**。





殷都区

积极扶持 创业孵化基地建设

本报讯 (记者 梁亚杰 通讯员 王欣悦)从实际情 况出发,主动探索、大胆实践,通过支持鼓励自主创业,带 动辖区整体就业形势不断向好。7月12日,殷都区人社 局相关负责人李丹介绍,通过摸索,该局已形成了"就地 开发、宜工则工、宜商则商"的"以创促就"工作思路和方 法,尤其是对辖区创业孵化基地建设的大力支持,为人驻 企业提供了广阔舞台,为众多创业就业人员搭建了良好

今年年初以来,殷都区人社局积极引导、扶持创业孵 化基地建设。该局大力开展创业孵化基地培育和认定工 作,对创业孵化服务中各类要素的配备给予系统化指引; 搭建综合服务平台,把创业指导、实训、孵化等各环节纳 入服务范畴;为入驻企业提供创业咨询、信息服务、项目 推介、市场开拓等具体服务,落实好创业运营补贴、开业 补贴、创业培训等各项扶持政策。

在区人社局的努力和争取下,安阳市级创业孵化基 地于7月6日在殷都区中小企业孵化园挂牌成立。这是 殷都区第二个市级创业孵化基地。目前,殷都区两家市 级创业孵化基地共入驻企业84家,共有创业带动就业人 员369人。殷都区已发放创业运营补贴超过22万元。

"创业孵化基地内创业氛围浓厚,各项措施逐步完 善,已成为创业者施展抱负的最佳舞台。区人社局将继 续开展形式多样的活动,加大宣传力度,拓展培训范围, 推动辖区形成大众创业、万众创新的浪潮。"李丹说。

组织开展志愿服务 搭建实践交流平台

本报讯(记者梁亚杰通讯员王珂)7月9日,由 伦掌镇党建办、文化站联合开展的"快乐暑期、共同成长" 活动在新时代文明实践所举行。

活动分为公益书法和快乐阅读两大主题,退休教师 王有印和大学生志愿者依托各自专业优势,对参加活动 的孩子进行教授与指导。在书法课程中,王有印和志愿 者为孩子们深入讲解书法知识,在调墨、运笔环节进行悉 心指导。在阅读课程中,王有印和志愿者引导学生诵读 经典,拓展知识面。

活动结束后,志愿者表示,感谢伦掌镇新时代文明实 践所为大学生提供了一个良好的社会实践平台。大家在 活动中和孩子们互动,积累了经验,收获了快乐。志愿者 王冉冉说:"小朋友们在活动中非常专注认真,我也把自 己掌握的书法知识教给了他们,并向他们推荐了一些经 典名著。今天收获满满。"

伦掌镇从丰富孩子们的暑期生活和大学生的经验阅 历出发,把志愿服务和快乐过暑期有效连接起来。伦掌 镇新时代文明实践所负责人索彩霞说:"这样的活动激发 了孩子们的学习兴趣,让他们的暑假过得安全有意义。 大学生以此为交流平台,在活动中弘扬了'奉献、友爱、互 助、进步'的志愿精神,得到了锻炼。希望孩子们能健康 成长,也希望参与社会实践的大学生做有理想、有本领、 有担当的有为青年。这样的活动我们将不定期举办下

相台街道孝民屯社区

整治楼道"顽疾" 共建文明家园

本报讯 (记者 梁亚杰 通讯员 李静怡 白帆)建 设干净整洁的楼道是打造文明小区的重要举措,也是文 明城市创建的基础一环。7月11日,相台街道孝民屯社 区对辖区小区楼道开展了专项清理整治活动,整治楼道 "脏乱差",为社区治理出力。

孝民屯社区联合物业、业委会以及党员和群众代表, 提前议定楼道清理方案,党员带头组成整治突击队,对各 个楼道进行了全面摸排。

在7月11日的整治活动中,工作人员重点对楼道内 杂物堆放、挤占通道等现象进行了整治,纸箱、旧物、垃圾 等被清理一空,侵占消防通道的安全隐患得到排除。经 过一天的努力,工作人员共对14栋居民楼的楼道进行了 整治,清理杂物、垃圾20余车。

整治活动的开展使楼道恢复了干净整洁、明亮舒适 的面貌,也消除了消防安全隐患,为居民出行提供了便 利。孝民屯社区党支部书记武长明说:"整治活动改善了 小区环境面貌,使居民强化了共治意识。通过工作人员 的示范引导,居民表示将从自身做起,积极参与'创文'行 动,为改善小区环境、提升家园面貌贡献力量。"